

# 贵州雷山:以实际行动服务保障“四区一高地”建设

贵州省雷山县检察院坚持“五个注重”，以实际行动抓实服务保障“四区一高地”建设专项工作，为和美雷山现代化建设提供更加有力的司法保障。

一是注重全面统筹部署，以高标准机制推动高质量落实。围绕服务保障“四区一高地”建设专项工作安排部署，制订工作方案，成立以检察长为组长的领导小组，将专项工作作为“一把手”工程研究、部署、推动，全体干警共同参与。积极向县委汇报专项工作情况，获得县委的肯定与支持。按照“1+4”专项工作部署，结合该院实际，制定联系企业机制、案件标注机制、快速办理机制、经济社会影响评估机

制、案件质量评查机制、专项工作考评机制等“六项机制”，高效服务“四区一高地”建设。

二是注重稳步推进涉案企业合规改革，以高标准验收抓实高质量整改。涉案企业合规改革试点全面推开以来，雷山县检察院完善相关配套措施，积极稳妥推动涉企案件的办理。目前，申请适用涉案企业合规案件2件，获得同意适用批复2件。该院在办理黔东南州某水电工程公司串通投标案中，加强与第三方组织沟通，积极引导形成合规验收考察方案，会同第三方组织多次研判企业法律风险，核实整改情况。

三是注重护航企业发展，以高标准

服务促进高质量发展。以营造良好法治化营商环境为导向，在能动履职上下功夫，帮助企业筑牢合规意识。检察长带头走访辖区企业，倾听企业心声，帮助企业解决在生产经营过程中遇到的堵点、痛点、难点问题。积极组织法律宣讲团，为辖区企业进行法治宣讲、开展企业合规建设专题培训。

四是注重助力乡村振兴，以高标准履职谱写高质量发展新篇章。主动融入乡村振兴工作大局，今年以来，该院办理涉乡村振兴刑事、民事、行政、公益诉讼案件共计99件，其中民事支持起诉案件28件。加大对涉农农村生活困难群众的司法救助力度，加强与妇联、民政、教育等单位的沟通

协作，形成“司法救助+社会救助”机制，主动协调政府相关部门，落实未成年人困难帮扶救助金、低保、法律援助等多元化综合帮扶措施，全力防范化解因案返贫致贫风险。今年以来，该院共办理涉农司法救助案件10件10人。

五是注重构建共治治理格局，以高质量法律监督守护高质量生态环境。积极发挥检察职能，将生态优先、绿色发展理念融入公益诉讼检察工作全过程，建立健全生态检察协作机制，在全力打造国家生态文明建设示范区上出新绩。今年以来，该院共办理生态领域公益诉讼案件19件。

(文魁)



2月7日，贵州省雷山县检察院召开公开听证会。

## 10名检察官走上村级法治副主任岗位

“很荣幸能够担任麻料村的法治副主任，今后我将履行好自己的职责，真诚地为村民提供法律服务。”8月24日，贵州省雷山县检察院副检察长漆泽成受聘担任麻料村法治副主任时表示。

为深入推进检察机关服务保障“四区一高地”建设、“百千万”行动工作走深走实，常态化开展好“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动，雷山县检察院选派10名检察官分别到辖区村寨担任村级法治副主任，下沉检力参与到基层治理中，切实推动乡村法治建设，助力乡村全面振兴。目前，担任村法治副主任的检察官已陆续到各村村委会报到。

在西江镇控拜村，担任该村法治副主任的检察官蒋竹英开始了第一场法治宣讲，她从该村非物质文化遗产苗族银饰锻造保护入手，与村民进行了深入交流，引导村民加强非遗知识产权保护，维护好苗银锻造技艺声誉，受到村民热烈欢迎。

下一步，该院将持续以开展助力“千村”提升发展能力、守护“万户”安宁行动为抓手，充分发挥法治副主任作用，落实好各项纾困帮扶政策，贯彻好法治乡村建设各项部署要求，切实以检察力量护航乡村振兴。

(黎雪雷)

## 保障律师执业权利 营造良性检律关系

2023年以来，贵州省雷山县检察院全面贯彻落实《关于依法保障律师执业权利的十条意见》，加强检律良性互动，着力保障律师执业权利。截至目前，共接待律师阅卷等137人次，执业律师对保障执业环境的满意度为100%。

以沟通助推检律良性互动。该院与司法行政机关、律所等建立多层次沟通机制，通过定期走访、召开律师代表座谈会等形式，听取执业律师对检察工作的意见建议38人次，实现双向情况互通、工作互动。同时，引入律师对检察工作满意度测评机制，强化检察人员保障律师权益的意识，促进律师接待和司法办案的规范化。

以服务不断深化检律关系。该院以“一份操作手册、一条提示短信、一个小助手”的“三个一”服务，为律师提

供高效便捷的互联网阅卷服务。2023年以来，安排互联网阅卷77人次，实现了律师阅卷从“最多跑一次”到“一次不用跑”的转变。建立“现场解决，三日回复”的工作模式，做好解疑工作，对律师阅卷提出的程序性、流程性等问题，现场能解决的当场办理，现场不能解决的及时记录在案，确保在三日予以回复。

以制度规范切实保障律师执业权利。会同当地司法行政机关细化关于保障律师执业权利的规章制度，对律师会见与通信、阅卷、调查取证、辩护活动等作出明确规定，为律师依法规范执业提供制度保障。及时公开各类案件程序信息、法律文书、重要案件信息等，充分保障律师的知情权，多元化保障律师执业权利。

(罗盼)

## 办案过程晒出来 法结心结一起解

2022年以来，贵州省雷山县检察院把检察听证作为化解社会矛盾、促进社会治理、落实司法为民的重要举措，坚持“应听尽听”的原则，把“以公开促公正，用听证赢公信”的要求落到实处。2022年以来，雷山县检察院组织368人次听证员对205件案件进行了听证，为符合法律援助条件的检察听证当事人提供法律援助律师36人次，听证后发出检察建议40余份。

该院注重围绕涉众类、弱势群体权益保障类、公益类等人民群众广泛关注的案件，进行公开听证，及时回应人民群众对检察工作的新期待。同时，充分运用听证，把案件当事人“请

进来”，把办案过程“晒出来”，让中立的第三方“评理”，有效解开当事人的法结、心结。该院在办理黄某某申诉案时，面对黄某某情绪激动的情况，采取“领导包案+简易听证+司法救助”三合一办案模式，让申诉人心悦诚服，当场接受检察机关的审查决定。

此外，该院通过听证会将事实、证据、法律等充分阐释，将“身边”的听证席与“家门口”的法治课相结合，以“上门听证”的形式让群众近距离感受法律的庄严与温情。2022年以来，该院共组织“上门听证”34次，努力用群众身边的案例加强法治宣传，达到了“听证一案、教育一片”的社会效果。

(罗盼)

## 以监督促治理 守护道路交通安全

为深入学习贯彻党的二十大精神，促进道路交通运输领域依法行政，今年以来，贵州省雷山县检察院根据《贵州省道路交通运输领域突出问题专项整治工作方案》的要求，结合该县实际，开展道路交通运输领域检察监督专项活动。

道路交通运输事关民生福祉，涉及人民群众切身利益。雷山县检察院主动与县交通运输综合行政执法大队沟通，对其办理的2022年至2023年行政

处罚案件进行监督，重点围绕执法主体、证据认定、法律适用、执法程序等方面进行风险评估等方面进行评估，对发现的问题进行梳理、分析、汇总，并就规范执法程序、提升案件质量事项，向雷山县交通运输局发出检察建议。

下一步，雷山县检察院将以此次专项监督活动为契机，加强与行政机关的协作配合，进一步深化共识、同向发力，促进道路交通运输领域依法行政，提升社会治理法治化水平。

(蒋竹英)

## 常态化邀请人民监督员 参加案件质量评查

“非常高兴能够参加县检察院组织的案件质量评查，我不仅感受到检察机关为人民司法、为法治担当的情怀与作为，还感受到检察机关自觉主动接受监督、提升案件质量的态度和决心。”日前，人民监督员吴环受邀参加贵州省雷山县检察院组织的服务保障“四区一高地”建设专项工作案件质量评查后说。

2023年以来，雷山县检察院结合服务保障“四区一高地”建设专项工作，常态化邀请人民监督员参与案件质量评查，为专项工作“问诊把脉”。活动中，人民监督员从是否准确适用

宽严相济刑事政策、是否实现依法快速办理、是否影响当地经济发展、是否进行风险评估等方面进行评查，与办案检察官交流后，针对案件评查中发现的问题提出意见建议。

人民监督员制度是检察机关践行全过程人民民主的重要体现。人民监督员参与案件质量评查，不仅保障了人民群众有序参与司法活动的权利，也有利于检察机关规范司法行为，提升办案质量。截至目前，雷山县检察院共邀请人民监督员参与专项工作案件质量评查102件。

(罗盼)

## 被拖欠五年的工资到账了

“五年多了，我们的工资终于拿到手了，感谢检察官……”10月24日，潘某和李某拿到工资款后，来到贵州省雷山县检察院向办案检察官表达谢意，并送上锦旗。

2018年6月，潘某等10余人到某吊桥建筑工程项目工作。2020年3月工程竣工后，项目承建公司仅支付了部分工资，潘某等人仍有6万余元工资未收到。此后，潘某等人多次向承建公司索要工资，也到相关部门反映情况，但无果。无奈之下，潘某等人于今年9月向雷山县检察院申请支持起诉。

受理案件后，该院检察官到承建公司实地走访，与公司负责人座谈了解情况。“没想到这件事情引起了检察机关的关注，我保证尽快筹钱支付工

资。”承建公司负责人承认长期拖欠农民工工资的事，并承诺一定尽快足额支付拖欠的工资。2023年10月23日，承建公司一次性将12名务工人员共计6.2万元的工资支付到位。

起诉不是目的，发挥检察职能解决好农民工关心的实际问题才是关键。近年来，雷山县检察院共办理涉农民工支持起诉案件42件，帮助54名农民工追回被拖欠的工资报酬80.61万元。

“接下来，我们将始终践行人民至上理念，将开展民事支持起诉、保护特殊群体合法权益列入‘我为群众办实事’活动清单，以‘如我在诉’之心助力解决人民群众急难盼。”该院副检察长漆泽成表示。

(黎雪雷)

## “驻巡”融合 提升刑事执行检察监督刚性

2023年以来，贵州省雷山县检察院突出做深派驻巡回检察，做优“减假暂”监督，打造“驻巡”融合发展新模式，推动刑事执行检察高质量发展。

以派驻检察为“前哨”，常态化开展法治宣讲、完善检察信箱制度，加强对内部监督线索的摸排，移送监督线索10条，做好看守所与巡回检察组之间的联络协调事宜。充分发挥巡回

检察“利剑”作用，通过对看守所监管执法活动监督，反向检验和审视派驻检察监督履职是否到位，发现派驻检察室履职方面问题五类八项，向看守所发出纠正违法通知书12份。在上述履职过程中，注入数字动能，打通“数据壁垒”，实时全面获取监管信息，有效提升派驻、巡回检察监督刚性。

(杨通平 罗盼)



8月24日，雷山县检察院副检察长漆泽成被麻料村村委会聘为法治副主任。

### 动态专递

#### 强化监检协作 凝聚反腐合力

为进一步强化监检协作，提升职务犯罪案件办理质效，贵州省雷山县检察院与县监察委员会召开联席会议。会议强调，近年来监检两家在案件办理、线索移送、反洗钱协作配合等方面建立了良好的沟通机制，要坚持以高质量办好每一起职务犯罪案件为目标，深化监检合作，打通办案中的痛点、难点、堵点，并将此次座谈会意见转化为实质性成果，统一思想，凝聚共识，形成反腐败斗争的强大工作合力。

(杨昌富 王成)

#### 完善配套制度 提升轻罪案件办理效能

为提升法律监督质效，更好推进社会治理现代化，贵州省雷山县检察院立足检察职能，与雷山县委政法委、县监察委员会、县法院、县公安局、县司法局共同签署《关于提升轻罪案件办理质效推进社会治理现代化的实施意见》，并同步制发《关于对适用非羁押强制措施犯罪嫌疑人、被告人采取数字监管措施的实施意见》《关于轻罪刑事案件委托人民调解的实施意见》三项配套措施，形成了由县委政法委统筹协调，监察委、法院、检察院、公安局、司法局共同参与、各司其职、紧密配合的现代化轻罪治理工作格局。

(王成)

#### 建机制、强举措 提升职务犯罪案件办理质效

近日，贵州省雷山县检察院与县监察委员会共同签订《职务犯罪案件电

子卷宗移送接收规定》，旨在进一步规范监察机关与检察机关在办理职务犯罪案件时电子卷宗移送接收流程、标准、方式。文件的签订对于进一步畅通监检交流、协作渠道，适应新形势下反腐败斗争的需求，提升案件办理效率等工作具有重要意义。

(杨昌富 王成)

#### 绷紧警惕之弦 防范电信诈骗

随着一声声清脆的法槌声，多起发生在学生身边的案件在校园里开庭审理。这是贵州省雷山县检察院联合县法院将真实庭审搬进校园，让在校学生真正感受到“法律在身边”，“零距离”接受法治教育。庭审结束后，检察官于警结合近年来办理的电信网络诈骗案件，传授识别方法和防范措施。通过讲解诈骗和识别网络诈骗活动罪名的异同，提醒学生警惕“两卡”犯罪，强调“任何买卖、租借、转租手机卡、银行卡的行为都属于违法行为”，有效提升学生对电信网络诈骗犯罪的辨别力。

(王成)

#### 联合惩治洗钱犯罪 切实保障金融安全

近年来，贵州省雷山县检察院不

断强化反洗钱工作力度，与县监察委员会、县法院、县公安局、中国人民银行雷山县支行联合印发《关于加强反洗钱协作配合的意见》，旨在进一步加强雷山县防范和打击洗钱犯罪机制建设，推动公安、检察、法院、监察、银行在线索移送、立案侦查、审查起诉、审判工作中的相互配合与协作。同时，该院不断强化法律监督职责，坚持深挖细查，开展源头治理，办理的蒋某某洗钱案被贵州省检察院评为典型案例。

(王成)

#### 严惩犯罪与追赃挽损 同步谋划统筹推进

贵州省雷山县检察院在办理非法吸收公众存款案件时，始终坚持将追赃挽损和严惩犯罪、矛盾化解、维护社会稳定结合起来，在审查逮捕、审查起诉阶段，融合“情、理、法”，召集犯罪嫌疑人律师、家属多次召开专题会议，及时了解犯罪嫌疑人家属筹集退赔资金的情况，用心用情做好法律释明和维稳工作。同时，与公安机关密切配合，全力追赃，2023年以来，为受害群众挽回经济损失1000万余元，以高质量办案践行“以人民为中心”的司法理念。

(王成)



5月18日，贵州省雷山县检察院开展防范电信网络诈骗普法宣传。



6月8日，贵州省雷山县检察院邀请人民监督员参与涉未成年人案件听证会。